



乡村振兴

深圳驻汕头市澄海区莲华镇工作队首创包片驻村帮扶机制

一人承包一片区 责任到户责任到人

驻镇帮镇扶村工作队一名队员承包一个片区，全身心下沉、定期汇报更新片情；联动镇驻村工作组同协商同部署、同走访同帮扶……近日，汕头市澄海区莲华镇召开了驻镇工作队包片驻村帮扶工作部署会议，深圳市驻莲华镇帮镇扶村工作队（以下简称“驻莲华镇工作队”）包片驻村帮扶工作机制正式“出炉”。澄海区委常委、副区长、驻区工作组组长毛淑娟表示，驻莲华镇工作队充分结合莲华镇片区划分特色，建立包片驻村工作机制，是目前驻镇帮镇扶村工作的一种首创。

■新快报记者 农艳芳 通讯员 肖海宁



■相关部门向莲华镇政府赠与排灌渠系分布图。

结合镇域特点做工作，联动建立稳定对接关系

包片驻村工作机制从何而来？新快报记者从驻莲华镇工作队了解到，原来，莲华镇之前便根据当地地形等特征，将19个行政村划分为镇区片、山脚片、镇中片共3个片区进行管理。

驻莲华镇工作队进驻后，在不突破驻村第一书记名额原则下，结合莲华镇划片管理特色，创新提出包片联络进村帮扶机制。据目前安排，分别由驻莲华镇工作队的李泳、肖海宁、罗宗举会同工作队金融助理邱仰峰，以及将到位的农业科技特派员、大学生志愿者等，对接镇区片、山脚片和镇中片，每位片区包片队员将全身心下沉片区，并负责该片片情更新，每月定期汇报片区工作、每半年提交

包片驻村总结计划。“包片到村、责任到户、帮扶到人，这将真正让队员们下沉扎根，密切党群、干群关系。”驻莲华镇工作队表示。

同时，驻莲华镇工作队加强与莲华镇驻村工作组的联动，设立了相关机制。驻莲华镇工作队介绍，工作队包片驻村帮扶工作将与镇驻村工作一同部署，服从镇党委驻村工作组的片长指导，对相关诉求和发展问题也一同协商。同时，镇驻村工作组组长和成员也将积极参与包片驻村帮扶工作，并在原则上作为包片驻村帮扶工作成员，坚持同走访同帮扶，在驻村过程收集到的问题和诉求也及时反馈给包片驻村帮扶人员。

发挥优势开展帮扶，将“四大任务”做好做透

新快报记者了解到，除了形成相对稳定的对接联动机制外，莲华镇还提出了驻镇工作队包片驻村的主要任务，即“走访调研、防贫监测、政策宣传、特色帮扶”。然而在进驻后，工作队发现，由于前期缺乏高精地图等原因，“挂图作战，精准服务”驻镇帮扶相关工作推进受到一定影响。

位于汕头市澄海区东北部的莲华镇是纯农革命老区镇，拥有兰花、狮头鹅、特色水果三大优势产业，是全省首个全镇域国家级4A景区，先后荣获中国兰花名镇、全国休闲农业与乡村旅游示范点、广东名镇等称号。

派出单位深圳市规划和自然资源局

了解到情况后，立即安排下属事业单位深圳市地籍测绘大队无缝对接驻莲华镇工作队，收集莲华镇政府各项制图绘图需求，购置区域最新时点遥感影像数据，绘制《莲华镇排灌渠系分布图》《莲华镇影像图》，为莲华镇配水、防汛、水域管控、河道建设及日常管理提供重要参考，得到了驻镇工作队和当地政府一致赞扬。

驻莲华镇工作队表示，接下来，各包片驻村队员和配合人员真正将创新落到实处，明确自身职责，眼睛向下、深入基层，在莲华镇党委、政府的领导下将“四大任务”完成好、做到透，把对口帮扶和村需求结合起来，协助片区各村更好地解决群众所需，率领群众致富。

广州市南沙区派驻湛江雷州市杨家镇驻镇帮镇扶村工作队严守不返贫底线

蜂蜜有销路了 农户少了愁容多了笑容

看着日渐堆积的蜂蜜，杨叔摇摇头，叹了口气，不停地吸烟，眉头越皱越紧。想到生病的妻子、上学的孩子，杨叔有时忍不住流泪——对于湛江雷州市杨家镇的防贫监测对象杨叔来说，这曾经是每天都要面对的生活。

为巩固脱贫攻坚成果，守住防止返贫底线，广州市南沙区派驻杨家镇驻镇帮镇扶村工作队（以下简称“驻杨家镇工作队”）进驻后，迅速投入巩固拓展脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接的各项工作，并对重点防止返贫监测对象提出了针对性的帮扶意见。针对防止返贫监测对象的不同情况，及时跟进，采取各种方式和措施，守住不返贫底线。如今，杨叔脸上少了愁容，多了笑容。

■新快报记者 方 轶
通讯员 郭卫国 杨秋浩

工作队遍访上千防贫监测对象

驻杨家镇工作队由南沙区榄核镇政府牵头，南沙区公安局、区民政局、区税务局和南沙公共资源控股集团有限公司组成，到位后迅速投入脱贫攻坚巩固衔接的各项工作。

工作队在杨家镇党委、镇政府的指导下，以镇农办牵头、镇公共服务办的协助下，从7月中旬到8月底，对全镇原建档立卡贫困户1756户6138人进行走访，初步筛选防贫监测对象722户共1111人，其中有劳动能力户16户85人，无劳动能力



■一个半月时间，驻杨家镇工作队每天分组下村，走访调研。



■杨叔（中）积压了大量蜂蜜，不到半个月，工作队就帮他销售了一半的蜂蜜，大大缓解了杨叔家的经济压力。

户703户1008人，边缘易致贫户3户18人。

杨家镇是个大镇，面积148.3平方公里，辖25个行政村156个自然村，722户防贫监测对象遍布156个自然村，其中最远的自然村坡良村距镇政府所在地约20公里。七八月的广东，天气如火烤般炎热，一个半月时间，驻杨家镇工作队每天分组下村，在烈日下穿林越沟，在村庄里穿巷入户。

基本摸清和核实情况后，工作队按照“缺什么补什么”的原则开展帮扶工作。针对“三类监测对象”（即脱贫不稳定户、边缘易致贫户、突发严重困难户）的不同情况，结合防止返贫监测、帮扶的相关意见和方案以及杨家镇的实际情况，召开帮扶救助业务专题会、集思广益，研究帮扶，制定有针对性可行措施，推动帮

扶救助政策落实。

不到半个月卖出1.8万元蜂蜜

随着帮扶工作的深入开展，监测对象杨叔的情况进入工作队的视野。

杨叔今年40来岁，家有5口人，妻子患有尿毒症，每两周至少需要做一次透析，3个孩子都在上学，全家只靠杨叔打散工维持生活。杨叔有养蜂的专长，他凭着勤劳的双手，陆续养起了上百箱蜜蜂。蜂蜜是越来越多了，但由于杨叔文化程度低，不懂网络、营销，也没有销售渠道，且本地居民对蜂蜜的消费意愿不强，导致蜂蜜大量积压，无法出售以缓解生活压力。

8月12日，工作队通过防止返贫监测对象走访，考察了杨叔的养蜂场，确认了

蜂蜜的品质。工作队队员不仅自己购买了杨叔的蜂蜜，还充分利用人脉资源和销售渠道，帮助杨叔销售蜂场积压的蜂蜜。不到半个月时间，杨叔的蜂蜜销售过半，销售额达18000多元，大大缓解了杨叔的生活压力，杨叔因此露出了久违的笑容。

另外，杨家镇某村刘伯属于低保户，本人中风，常年卧床，妻子有精神疾病，女儿今年上初三。工作队通过防止返贫监测对象入户走访，深入了解刘伯的家庭困难情况，鼓励刘伯的孩子克服困难，好好学习。此后，工作队随时关注该类监测对象的子女教育问题，确保因子女教育支出过大导致返贫，做到早发现、早干预、早帮扶，守住防止规模性返贫的底线。